ОТВЕТЫ НА задания школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по экологии для 9 класса
2021-2022 учебный год

Максимальная оценка –   50 баллов

Задание № 1. Ответьте на вопрос. Дайте обоснование ответа. 

(За верный ответ на вопрос - 1 балл. За обоснование  от 0 до 2 баллов)
Вопрос 1. Верно ли утверждение: «Углекислый газ – самый распространенный парниковый газ на нашей планете»? Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Примерный вариант ответа.
Неверно. Основными парниковыми газами Земли являются водяной пар, углекислый газ, метан и озон. Потенциально в парниковый эффект могут вносить вклад и антропогенные галогенированные углеводороды (Галогенированные углеводороды имеют как природное, так и антропогенное происхождение, и многие из них относятся к классу загрязняющих веществ, известных как стойкие органические загрязнители (СОЗ), устойчивые органические соединения, которые биоаккумулируют и проявляют токсичность для животных и человека) и оксиды азота. Основной парниковый газ в атмосфере Земли - водяной пар.
Вопрос 2. Верно ли утверждение: «Больше видов встречается на опушке леса, чем в самом лесу или на лугу?» Дайте краткое обоснование, почему вы так считаете.
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Примерный вариант ответа.
Верно. Экотон – граница между сообществами, имеет переходный характер, там больше экологических ниш, а значит больше разнообразие. На опушке леса наблюдается опушечный эффект – повышение видового разнообразия.
Вопрос 3. 

 
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 2 балла.
Примерный вариант ответа.

Такую маркировку могут получить крупные компании, которые прошли экспертизу и доказали экологическую безопасность и высокое качество своей продукции. Знак ставится на больших партиях продукции от такой компании.
Вопрос 4. Почему разные виды могут иметь сходную жизненную форму? Может ли она существенно изменяться у одного организма в течение жизни? 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Примерный вариант ответа 
1. Сходство достигается при сходстве условий и образа жизни, различия отражают различия в условиях обитания. 

2. В течение жизни одни и те же живые организмы могут иметь различную жизненную форму в зависимости от условий среды и образа жизни (например, в результате метаморфоза у лягушки или стрекозы). 
Вопрос 5. Сегодня в ряде стран развивается движение, связанное с устремлением, по возможности, ограничивать число авиаперелетов, приобретение новой одежды и обуви. В чем экологический смысл каждого из этих призывов? 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 4 балла.
Примерный вариант ответа 
1. Полеты связаны с значительным расходом топлива и выделением большого количества парниковых газов. 

2. Чрезмерный рост гардероба неизбежно связан с расходом большого количества ресурсов и энергии, ростом загрязнения среды и выбросов парниковых газов. 

Вопрос 6. Локальные экологические катастрофы имеют длительные последствие в масштабах целых регионов. Например, выгорание леса больших масштабов в Республике Якутия повлечет за собой последствия для всей Российской Федерации. Укажите наиболее значимые.

За каждый ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.
Примерный вариант ответа.

1. Сгорели миллионы га леса, а это экосистемы с огромным разнообразием животного и растительного мира. Резко снижается биоразнообразие, идет потеря редких видов.
2. Леса Якутии сформированы на вечной мерзлоте, значит таяние ее будет быстрее. В атмосферу будет выброшен большой объем метана (парниковый газ), плюс к углекислому газу, который образовывался при пожаре. Это плохо отразится на климате региона

3. Потеря такого объема лесного фонда несет и экономические последствия для РФ.
Вопрос 7. Каждую осень в Томске и других городах России происходят  споры относительно судьбы опавших листьев. И сторонниками, и противниками уборки опавшей листвы приводятся различные аргументы. Основываясь на принципах рационального природопользования, предложите аргументы: 1) против уборки опавших листьев; 2) в пользу уборки опавших листьев. Выскажите своё мнение по этому вопросу.

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 балла.
Примерный вариант ответа.
Аргументы против уборки листьев:

с убранными листьями из экосистемы выносятся питательные минеральные вещества (азот, фосфор, калий) и органические вещества, которые должны были вернуться в почву; исчезает дополнительный «утеплитель» для корней растений; 

листовой опад – это дом для многих микроорганизмов и насекомых (которыми, в свою очередь питаются птицы); опавшей листвой питаются дождевые черви, без которых невозможно обогащение почвы кислородом и питательными элементами.

Аргументы в пользу уборки листьев:

с опавшими листьями удаляются накопленные за сезон поллютанты (Загрязняющее вещество (также поллютант) — один из видов загрязнителей, любое химическое вещество или соединение, которое находится в объекте окружающей природной среды в количествах, превышающих фоновые значения и вызывающие тем самым химическое загрязнение);
 опавшие листья – среда для зимовки вредителей (прежде всего, насекомых-вредителей широколиственных пород), субстрат для развития патогенных микроорганизмов, прежде всего, патогенных грибов;

 оставленные на газонах опавшие листья затрудняют фотосинтез газонных трав.

Считается, что в лесопарковых зонах и других природных уголках листья убирать не следует, а вот вблизи автотрасс и на открытых газонах их правильнее убрать.

Вопрос 8.  Какие потенциальные негативные последствия для окружающей среды могут нести захоронения мусора на полигонах ТБО и ТКО (свалках)?

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 балла.
Примерный вариант ответа.
Захоронение отходов даже на полигонах, оборудованных в соответствии с экологическими нормами представляет потенциальную опасность для окружающей среды и населения. В определенных условиях возможны физико-химические и биохимические реакции, продуктами которых являются разнообразные токсичные соединения в твердом, жидком и газообразном состоянии. В толще отходов  накапливается свалочный газ, состоящий в основном из метана и окиси углерода, который вызывает загрязнение воздуха и может привести к спонтанным взрывам и самовозгоранию. Серьезной экологической опасностью является выделение из отходов жидкой фракции (фильтрата),содержащей множество загрязняющих веществ, которые с талой и дождевой водой попадает в водоносные горизонты почвы и открытые водоемы. Огромная масса отходов, захороненных в одном месте, способствуют размножению насекомых, грызунов, птиц и других животных, способных разносить химические и бактериальные загрязнения на большие расстояния. Кроме того, работа мусоровозов и тяжелой техники создают шум, загазованность, пыль. В районе полигонов ТБО и ТКО наблюдается нарушение ландшафта и неприятный запах.
Вопрос 9. В реализуемых сегодня во всем мире программах «Зеленый офис» есть рекомендация использовать писчую бумагу с двух сторон. Как эта мера связана с решением региональных экологических проблем? Укажите три основные проблемы. 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.
Примерный вариант ответа 
1. Эта мера ведет к сокращению объема используемой бумаги и, следовательно, к сохранению лесов, как природного богатства, источника природных ресурсов и экосистемных услуг. 

2. Производство бумаги связано с использованием и других природных ресурсов (прежде всего, воды и источников энергии) и загрязнением среды. Снижение ее производства способствует решению проблем ресурсосбережения и сокращения загрязнения. 

3. Сокращение объема используемой бумаги ведет к снижению выбросов парниковых газов при ее производстве, а также сохранению лесов, которые поглощают парниковые газы. Все это способствует решению проблемы изменения климата.
Вопрос 10. 
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Экологический знак Лента (петля) Мебиуса. Знак вторичной переработки – знак, указывающий, что данный продукт (или упаковка) изготовлен из переработанного материала (Recycled) и/или пригоден для последующей переработки (Recyclable). В России похожий знак означает замкнутый цикл. Где можно встретить подобный знак? Что он будет обозначать? И что могут обозначать цифры или буквы внутри такого знака? 

За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 баллов.
Примерный вариант ответа 
Знак, означающий замкнутый цикл: создание - применение – утилизация.
Ставится на упаковку или товар из полимерных материалов и информирует о том, что упаковка или товар пригодны для вторичной переработки.

При этом в сам знак или рядом с ним ставят либо цифры 1-7, либо буквы — код вещества, из которого произведены товар или его упаковка. А на пластиковую посуду, кроме того,  ставят знак “Бокал-вилка”, информирующий о пригодности пластикового изделия для контакта с пищевыми продуктами.

Вопрос 11. Благодаря человеку многие виды растений попали с одного континента на другой, из одного региона в другой и там успешно размножились. Напишите примеры разных видов растений, не характерных для города Томска, которые успешно расселились по разным причинам, включая деятельность человека (например, интродукция). Какие особенности обычно характерны для таких переселенцев? Какие последствия для местных видов может иметь подобное вселение?
За ответ от 0 до 2 баллов. Всего за вопрос 6 балла.

Примерный вариант ответа 
1) Растений, занесённых с одного континента на другой достаточно много. Это ель канадская, клён ясенелистный, тополь белый, ромашка пахучая, мелколепестник канадский, ослинник двулетний, галинзога мелкоцветковая, элодея канадская, водный гиацинт, опунция, зверобой продырявленный,

подорожник большой, тысячелистник обыкновенный и другие. Правильным ответом считаются и культурные растения: картофель, кукуруза и т. п.

2) Особенности, характеризующие эти растения:

– интенсивное вегетативное и семенное размножение;

– образование большого количества семян с хорошей всхожестью, которые

способны распространяться на значительные расстояния;

– быстрый рост побегов;

– выделение веществ, подавляющих рост других растений (алелопатическое воздействие).

3) Вселение растений происходит легче в те сообщества, где мало их врагов или конкурентов и факторы внешней среды максимально благоприятны. Как

правило, это нарушенные (изменённые) человеком местообитания.

4) В новых местообитаниях большинство растений существуют как сорняки и часто вытесняют исходные виды растений.

Максимальная оценка –   50 баллов
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